

发布

2025数字经济企业TOP500榜单发布 河北10家企业在列

本报讯(长城网·冀云客户端记者史叶 李皓)10月17日,2025中国国际数字经济博览会在石家庄(正定)国际会展中心拉开帷幕。首场活动2025数据产业生态大会上,中国企业评价协会常务副秘书长于越发布《2025中国数字经济企业发展报告》(以下简称《报告》),2025数字经济企业TOP500榜单中,长城汽车股份有限公司、石家庄常山北明科技股份有限公司等10家河北企业上榜。

从企业数量省(市)分布来看,2022年至2025年,TOP500企业数量排名前五依次稳定为北京、广东、上海、浙江、江苏,河北省名列第十。东部地区领先优势进一步扩大,上榜企业达到427家,占TOP500企业总数比重高达85.4%。

《报告》显示,2025年TOP500企业市值、营收门槛分别为87.2亿元、12.0亿元。结合数字经济企业分领域榜单看,2022年至2025年,电子信息制造业上榜企业由123家增加到131家,占全部榜单比重由24.6%提升至26.2%,是TOP500占比最多的子领域。互联网平台企业则是现值和增长幅度最高的子领域。



扫码看详情

声音

360董事长周鸿祎:以模制模,解决AI未来安全问题

本报讯(长城网·冀云客户端记者史叶 刘超瑞 赵博轩 高佳)10月17日,在2025中国国际数字经济博览会首场活动2025数据产业生态大会上,360集团创始人兼董事长周鸿祎在谈及AI的安全问题时说:“我们主要做两个工作,一个是用AI赋能安全,用智能体驱动安全的自动化运营、自动防御、自动检测,解决国家网络安全专家比较稀缺的问题。另一方面,作为一个又懂安全又懂人工智能的公司,正专心用以模制模的思想,来解决AI的未来安全问题。”



扫码看视频

探展

炫酷黑科技,虚拟现实无缝衔接

10月17日,记者在2025中国国际数字经济博览会现场又挖到炫酷黑科技。

河北景优数字仿真科技有限公司直接把“虚拟照进现实”玩出了新高度,戴上3D眼镜的瞬间,不管是工业设备的精密细节,还是自然场景的光影流转,都还原得丝毫不差,连纹理质感都像伸手就能摸到!(长城网·冀云客户端记者 赵博轩 本报记者 贾宏博)



扫码看视频

当巴基斯坦小伙遇上中国非遗 数博会里的文化传承新体验

2025中国国际数字经济博览会于10月17日至10月19日在石家庄(正定)国际会展中心举办。

在2025中国国际数字经济博览会非遗文创展区,来自巴基斯坦的剑诗正专注体验着传统技艺的独特魅力。他跟随非遗老师学习剪纸,在红纸上剪出虽不完美却饱含心意的图案;在拓印展位,他亲手将正定古建的轮廓与吉祥事迹“复印”到宣纸上,感受历史在指尖流淌的触感。这些传统技艺,以可互动、可体验的方式呈现,让非遗文化以更鲜活、更亲切的姿态走近观众。正如剑诗所说:“这里的非遗有故事、有历史,就像给老物件穿上了新衣服,让更多人能看懂、能喜欢。”

(长城网·冀云客户端记者 郑梦婷)



扫码看视频

2025中国机器人大赛开赛



本报讯(长城网·冀云客户端记者康义涵 张超)10月17日,2025中国国际数字经济博览会举办期间,2025中国机器人大赛暨RoboCup机器人世界杯中国赛在石家庄(正定)国际会展中心开赛。本届大赛涵盖篮球机器人、无人机组队赛、创新创业赛等共计60个子赛项,吸引清华大学、上海交通大学等国内300余所高校的1700余支队伍报名参赛。

从制造到『智造』加速 AI赋能河北工业『慢变量』



10月17日,观众在博览会上了解AI赋能工业生产。

“产业大脑”发力,撬动千企百业

产业大脑统筹全局,解决企业诸多难题。

今年8月,河北启动实施以“1+M+N”为蓝图的产业大脑培育工程。未来将建设1个省级产业大脑能力中心,培育30个以上重点行业产业大脑,整合N个共享工厂资源。

“产业大脑是河北推动制造业数字化转型的核心抓手。”河北省工业和信息化厅软件处处长李剑说,该工程的实施,将全面提升河北产业体系的数字化水平和资源配置效率。

在景县河北西伯力特种橡胶有限公司的车间里,可视化数据平台一直实时跳动着各项工艺参数。总经理王燕对安装景县制造业数字化转型促进中心定制的产业大脑智能生产系统后的效率非常满意:“我们的排产周期实现了从48小时到2小时的突破性压缩,生产周期缩短了30%,质量追溯效率提升了5倍。”

产业大脑让这家年产1600万米高压橡胶软管的企业,每个产品

都拥有了贯穿生产全流程的“数字基因”——一串8位动态标识码,扫一扫,操作工、原材料、生产设备等全流程数据一目了然,彻底告别了昔日手动填卡、大海捞针式的质量追溯。

“我们打造的产业大脑平台,目前已服务78家规模以上企业,签订数字化改造合同476万元。”景县制造业数字化转型促进中心负责人唐玉石说,下一步他们将在集采、数字金融、人才培训和AI研发等方面持续发力。

不仅是效率优势,产业大脑的魅力更在于其“链”动千企的协同能力。

在宁晋县的电缆产业中,产业大脑的协同效应同样显著。易纬网线缆产业大脑作为国内首家电线电缆数字供应链综合服务平台,已入驻企业500余家,交易额突破100亿元。这个产业大脑集工业互联网共享、全产业链交易服务、科技金融服务、共享智造基地和企业商票结算五大功能于一体,预计今年入驻企业将突破1000家,交易规模突破300亿元。

由点成线,由线及面。产业大脑的赋能,让数据从小溪汇成海洋,让企业从单打独斗走向协同共赢,为河北工业的“智”造升级注入了强劲动力。



景县制造业数字化转型促进中心工作人员介绍产业大脑平台运行情况。

设施建设领域同样不遗余力,不断夯实着AI技术应用的算力底座,为AI生态的蓬勃发展提供了坚实支撑。

截至今年8月,河北省5G基站累计超过20万个,互联网国际出口带宽达到11.16万G。与此同时,河北在万兆光网建设上也走在全国前列,今年有8个万兆工厂、6个万兆园区、1个万兆小区入围工业和信息化部公布的万兆光网试点名单,数量与湖北、广东并列全国第一。

河北省工业和信息化厅发布的数据显示,截至今年6月,全省企业工业设备上云率达到35.1%,这已是第四年位居全国第一。

在10月17日召开的2025中国国际数字经济博览会上,人工智能大模型、钢铁大模型成为亮点最集中的展区,展现了河北在AI与产业融合方面的丰硕成果。

数据飞传似电,算力汇聚如川。当AI穿透设备、产线、园区的边界,开始与河北最厚重、最传统的“慢变量”产业发生“化学反应”,一场由数据驱动、算力托举的系统性跃迁,已经按下了加速键。

算力为基,赋能AI生态

算力奠定坚实基础,数据激发发展动能。

8月22日召开的2025中国算力大会发布的报告显示,河北省综合算力指数已连续2年排名全国第一。高水平的数字基础设施,帮河北构筑起日益完善的AI生态,成为河北产业向智能化转型的坚实基础。

在广监云(廊坊)数字科技有限公司内,技术人员轻点鼠标,大羽安全应急模型飞速运行,精准识别用户上传的燃气设备图片并快速生成专业报告。这个大羽安全应急模型,只需3秒即可精准诊断隐患,识别效率提升70%,使用成本降低50%。

支撑大羽安全应急模型快速运行的算力,正来自河北人工智能计算中心。该中心基于“鲲鹏+昇腾”处理器的多元算力架构,面向企业、高校及科研机构提供普惠算力服务,目前已和900余家企业、200余个高校及科研机构建立联

系,累计孵化解决方案超160个。

产学研用深度融合,是算力应用“起飞”的关键。

不久前,由润泽科技发展有限公司牵头组建的“河北省人工智能创新联合体”被河北省科学技术厅正式认定为省级创新联合体,标志着河北在整合人工智能创新资源方面迈出了关键一步。

联合体肩负着明确的使命,他们将科研目标精准瞄准自然语言处理、机器学习等人工智能关键技术领域,力求通过协同攻关,在人工智能核心技术上取得突破性进展。

这个联合体和算力又有什么关系?联合体如同一位经验丰富的“舰队指挥官”,有效整合了产业链上下游企业以及科研力量,而具备支撑千亿级大模型训练能力的润泽人工智能应用中心,就是指挥官强大的大脑。

除了创新联合体在算力资源整合上的努力,河北在数字基础

未来数字经济高质量发展大会举办

本报讯(长城网·冀云客户端记者高佳 李文培)10月17日下午,未来数字经济高质量发展大会在石家庄(正定)国际会展中心举办。本次大会以“数智赋能新质生产力·共绘高质量发展蓝图”为主题,作为2025中国国际数字经济博览会的重要平行会议,旨在汇聚政、企、学、研多方智慧,聚焦数字经济前沿趋势,搭建政策解读、技术交流与案例分享的高端平台,共同探索数字技术与实体经济深度融合的创新路径。大会由河北省网信办、河北省数据和政务服务局指导,长城新媒体集团、河北省

网络社会组织联合会联合主办。

全国医疗大数据·数创中心项目正式启动。该项目作为集数据汇集、分析、交易于一体的综合性平台,将依托区块链与人工智能技术,强化数据安全屏障,为政府部门、医疗机构及医药企业等提供精准服务,推动数据要素在医疗健康领域的深度应用。

大会同期发布了零碳园区与零碳工厂相关标准,河北臻龙集团与数据交易所签署数据要素产业集聚区战略合作协议,并共同为数据交易网(河北)数据产业集聚区创新中心揭牌。

2025首席数据官峰会召开

本报讯(记者刘朋朋)作为2025中国国际数字经济博览会的重要活动之一,2025首席数据官峰会于10月17日下午在石家庄(正定)国际会展中心举行,与会专家、行业大咖及企业代表等,围绕数据治理新路径、数智技术赋能、数据价值变现、数据人才培养等前沿话题展开深度研讨。

“河北省加快建设一体化数据资源体系,归集公共数据8700亿条,在全国率先启动建设一体化政务大数据体系。”河北省数据和政务服务局党组成员、副局长

张彤在会上表示,河北综合算力指数位居全国第一,全省已部署155万架标准机架,提供了110EFLOPS的智能算力支撑,为各行各业数字化发展提供了强有力的基础保障。

本次峰会还举行了“首席数据官联盟”揭牌仪式,发布了2025年度全国“十佳首席数据官”。

“河北计划启动‘燕赵数据英才计划’,力争未来三年内在河北培养1000名首席数据官,打造全国领先的数据管理人才基地。”张彤表示。